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contents inhaltZrak je nenahraditelný
Nedávno jsem četl román s četnými pasá-

žemi myšlenek a úvah nevidomé ženy od je-
jího narození. Pozastavovala se nad tím, ko-
lik slov a celých vět lidí s normálním zrakem 
je založeno na vizuálních vjemech. Fráze jako 
viděl jsem…, pozoroval jsem…, spatřil jsem…, 
představoval jsem si…, měla krásné zeleno-
hnědé oči, bezvadnou broskvovou pleť atd. To 
všechno slepým vlastně nic neříká. Její přítel 
se jí snažil některé pojmy a zrakové představy 
vysvětlit srovnáváním s písněmi, úryvky z oper, 
zkrátka hudebními zážitky, tj. zvukovými vje-
my. Podobně mohou osobám s těžkými vadami 
zraku usnadnit komunikaci i speciální mobil-
ní telefony a počítače ovládané hlasem , což je 
mnohem lepší než použít Braillovo písmo. Lidé 
při rozhovoru zapojují svou mimiku i gesta, do-
konce i při telefonování, jenže to vše zrakově 
postiženým uniká.

Zrakový orgán, tj. oko s důmyslnou optikou 
a složitou sítnicí, zrakový nerv přenášející svě-
telné signály zachycené sítnicí do příslušných 
částí mozku a vlastní mozková zraková centra 
umožňují vyšším živočichům rychlé a velmi do-
konalé vnímání okolního světa. To vede přede-
vším ke včasné ochraně celého organismu před 
vnějším nebezpečím, neustálému doplňování 
poznatků o světě a spolu se stále se zdokonalu-
jící koordinovanou motorikou končetin, hlav-
ně rukou, k vykonávání velmi složitých úkonů, 
tedy nejrůznějších činností. Kromě toho je orga-
nismus vyšších živočichů harmonizován světlem 
prostřednictvím tzv. cirkadiánních fotoreceptorů 
s pravidelným střídáním dne a noci. 

Doplňováním poznatků o působení světla 
na organismus a rozvojem světelné techniky si 
člověk z tohoto hlediska neustále vylepšuje pro-
středí. Pracujeme déle a efektivněji. Kromě drog, 
hormonů a jiných ne vždy neškodných látek se 
dopujeme již i světlem. Zvyšujeme hladiny osvět-
lení, vylepšujeme spektrální složení světla a po-
tlačujeme oslnění, snažíme se i ve vnitřních pro-
storech uplatnit dynamiku osvětlení podle vzoru 
denního světla a noci přeměnit na den. Kdekdo 
dnes „vyrábí, prodává a nabízí světlo“ a před-
stírá, jak všemu rozumí. Není toho na ubohého 
spotřebitele příliš? 

Hlavním deklarovaným doporučením pro 
užití umělého světla v současné době jsou úspory 
energie. Skutečně mnohé nové osvětlovací sou-
stavy jsou úspornější při dodržení, nebo i pře-
kročení požadavků na dobré osvětlení. Zároveň 
však roste množství bytů, kanceláří, osvětle-
ných ulic a používání umělého světla se rozši-
řuje do dalších oblastí. Jsou budovány rozsáhlé 
sportovní areály, pořádány velkolepé hudební 
a světelné festivaly a všude útočí na zrak svě-
telné reklamy, což souvisí s pokračující urba-
nizací světa. Předpokládá se, že v nedaleké bu-
doucnosti bude většina lidstva žít ve městech. 
Avšak styl života ve městech je zvláštní, hektic-
ký a zdá se, že ani není výhodný jak z hledis-
ka spotřeby energie, tak i pro zachování zdraví 
a dobrého zraku. 

Nadějí jsou zřejmě velmi účinné světelné 
zdroje, svítidla a kvalitní osvětlovací soustavy 
s inteligentním ovládáním v tom smyslu, aby se 
svítilo podle rozumných požadavků a jen v době, 
kdy je to zapotřebí. Tomu by měly posloužit i po-
znatky odborníků publikované v časopisu Světlo. 

Ing. Jiří Novotný, 
šéfredaktor
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